

**SUSCRICION**  
 En la capital. 40 pías. trimestre  
 Fuera de la capital. 45 id. id.  
 En oro. 75 id. id.  
 Toda paga se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 1.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 4 pías. línea.—En la 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª, 17.ª, 18.ª, 19.ª, 20.ª, 21.ª, 22.ª, 23.ª, 24.ª, 25.ª, 26.ª, 27.ª, 28.ª, 29.ª, 30.ª, 31.ª, 32.ª, 33.ª, 34.ª, 35.ª, 36.ª, 37.ª, 38.ª, 39.ª, 40.ª, 41.ª, 42.ª, 43.ª, 44.ª, 45.ª, 46.ª, 47.ª, 48.ª, 49.ª, 50.ª, 51.ª, 52.ª, 53.ª, 54.ª, 55.ª, 56.ª, 57.ª, 58.ª, 59.ª, 60.ª, 61.ª, 62.ª, 63.ª, 64.ª, 65.ª, 66.ª, 67.ª, 68.ª, 69.ª, 70.ª, 71.ª, 72.ª, 73.ª, 74.ª, 75.ª, 76.ª, 77.ª, 78.ª, 79.ª, 80.ª, 81.ª, 82.ª, 83.ª, 84.ª, 85.ª, 86.ª, 87.ª, 88.ª, 89.ª, 90.ª, 91.ª, 92.ª, 93.ª, 94.ª, 95.ª, 96.ª, 97.ª, 98.ª, 99.ª, 100.ª.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 64, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miércoles 22 de febrero de 1899

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N. 6694 6695

## LO QUE QUEREMOS

Como la gente que por aquí usamos en la política no pueden comprender la independencia de un periódico político que nada á nadie debe y si solo agradece el favor del público, y especialmente el apoyo que le prestan sus suscritores que son el alma y vida de toda publicación, de aquí que al leerlos con alguna frecuencia no encuentren á veces perfecta ordenación entre lo que decimos un día y en otro expresamos no acertando á expresar el porque cosas que se parecen merecen nuestro aplauso por un lado y nuestra censura por otro.

Si no se nos leyera con prevención; si los mascarones de proa que caciquean por estas tierras desde que así plugo al señor Puigcerver que solo apadrina torpes y... torpezas, supieran leer y escribir correctamente y con propiedad según manda ese código de primera educación que se llama gramática, no se andarían por la higuera como aquel de la zarzuela haciendo el ridículo; que es lo único que pueden hacer tamañas personalidades.

Nosotros siempre, y desde algunos años á la fecha, hemos procurado ser independientes dentro de los compromisos políticos adquiridos según la convicción de nuestra conciencia, y jamás hemos faltado á una y otros aún que haya sido perjudicando sagrados intereses y adquiriendo la enemiga de esos fantoches que se alimentan de la envidia y solo saben pegar palos cuando la impunidad los protege y aún para ello se valen de manos ajenas para mejor comerse las castañas ó explotar á la provincia con cinica desvergüenza. No pudiendo pedirles nada que á inteligencia y lealtad se refiera, porque no conocen más fronteras que las del instinto, cosa que cualquiera puede probar con solo hablar con esos caciques una media hora, no ha de serles fácil otra cosa que despotricar á maravilla, porque como no entienden nada de algo, todo lo trabucan y al trabucarlo, encogen los labios y afilando los dientes quieren morder al que solo los compadece y á Dios dá infinitas gracias por haberle hecho superior á esos gorilas provincianos de la última especie.

Dada su idiosincrasia, confunden lastimosamente la autonomía con la descentralización, el derecho con la ilegitimidad, la fusión con la coalición, la parte con el todo, la religiosidad con el fanatismo, el uso con el abuso, la pulcritud con la desvergüenza, la formalidad con la inconsecuencia, la amistad con el predominio, la educación con la grosería, de modo que no teniendo noción exacta de lo que todo eso significa y careciendo en absoluto de conocimiento sobre toda materia social, nada de extraño tiene que los que no se dan cuenta del mundo psicológico en que viven, se la den menos del físico en el que solo llevan á cabo actos anejos á la animalidad sin conciencia de lo que es el mundo que los rodea y sobre todo, sin conocer ni de oídas lo que se llaman deberes sociales porque hacen lo que los animales que saltó Noé del Arca después del diluvio, caminan al acaso por el fango de la miseria, buscándose los de la misma especie y formando esa escala gradual que aquí estudiamos á toda hora.

Nosotros combatimos á los carlistas, á los republicanos, á los monárquicos

de la escuela liberal, á los anarquistas, á los socialistas, á los ateos, á los incrédulos, á los indiferentes y cuantos sostienen teorías ó principios que no encajan en el saco de nuestras convicciones, pero al combatir esas tendencias, lo hacemos sin prejuicio, sin sistema, sin odio ni mala voluntad, porque como todas esas escuelas, tendencias, ó como quiera llamarseles poseen entre sus, para nosotros errores, buenos principios y máximas aceptables, al propio tiempo que censuramos lo que creemos perjudicial, aplaudimos lo que de bueno y santo tienen y de aquí que estos zánganos capitolinos se extrañen y quieran, infelices, desde las mesas de cualquier café ó cafetuchó ó desde la rebotica de cualquiera especiería ó droguería, presentar á LA LUCHA en contradicción con ella misma, cuando los que se contradicen son los que, aspirando á regentar cátedras, no ven más allá de sus narices.

¿Qué cuesta ser francos y vivir en el mundo el poco ó mucho tiempo que á Dios plugue como ese mismo Dios manda, sin tapujos, falsías y traiciones? A esta pregunta contestamos á quien nos-la formuló no muchos días hace, que por lo mismo que nada cuesta, es por lo que la desechan los mequetrefes que aspiran á que el carnaval dure el tiempo de la existencia.

En el comercio de la política, el contrabando se expende como si hubiera pasado por la inquisición aduanera, y cuando los contrabandistas encuentran quienes no comulgan en su iglesia y les alija los géneros, gritan y matan, porque lo ilícito es su interés y la explotación su profesión.

¿Comprende el lector porque no transigen con nosotros los contrabandistas de nuestra política?

### El nuevo Presidente de Francia

Sus costumbres.—Algunas anécdotas.—Loubet Alcalde de Grignan.—La familia de Mr. Loubet.

Mr. Emilio Loubet, el nuevo jefe del Estado francés, ascendido á tan alto rango por el voto de la Asamblea Nacional, es hombre modestísimo, poco amigo de exhibiciones pomposas. De carácter retraído y siguiendo las patriarcales costumbres de la vida de provincias, prefiere vivir retirado, gozando las delicias del hogar doméstico, á recibir las adulaciones del mundo, que tanto ayudan á los presuntuosos.

Refieren los periódicos franceses algunas anécdotas que le retratan de cuerpo entero.

Loubet, tiene una casa de pobre apariencia en Montelimar, en la calle de las «Quatre-Alliances».

Su madre vive en Marsanne, lugarejo de poca importancia donde nació el actual Presidente de la República. Dista Marsanne 15 kilómetros de Montelimar.

Mr. Loubet, que es muy querido en su país, pasa allí algunas temporadas, fraternizando democráticamente con los campesinos que le han conocido cuando comenzaba la carrera de abogado.

La última vez que fué ministro Mr. Loubet, marchó á pasar unos cuantos días á casa de su madre, sorprendiendo á ésta en el momento en que estaba cocinando el pan. La anciana conoció á su hijo por su acento meridional, y antes de abrazarle dijo:

—En buena ocasión vienes, Emilio, ya soy muy vieja y no puedo con la pala. Ayúdame un poco.

—Con mucho gusto, madre—respondió el futuro Presidente de la República. Y en menos de un segundo quedó en mangas de camisa y menejó la pala con la misma

habilidad que pudiera hacerlo un oficial de panadero.

Cuéntase también de Mr. Loubet, que habiéndose visto obligado á acompañar á Félix Faure, en su viaje á Lyon, tuvo que presidir un banquete que la municipalidad dió en honor del jefe del Estado.

A su regreso tomó billete de primera clase y se acomodó en su asiento; pero observando que en las estaciones del tránsito menudeaban las manifestaciones en su obsequio, para evitarlas, juzgó oportuno salir del vagón estando el tran en marcha y pasó á un coche de segunda, donde se reclinó en un ángulo del departamento, encendió su pipa y escuchó con impasibilidad digna de un inglés, como el pueblo se entusiasmaba entre las ventanillas del coche vacío, gritando: ¡Viva Loubet!

Un detalle. Mr. Loubet, como su predecesor, es fumador empedernido. Nunca deja el cigarro de la boca y guarda la pipa para las intimidades de su casa.

Emilio Loubet, fué Alcalde de Grignan en Septiembre de 1870, y ocupando este cargo se le ofreció la Alcaldía de Montelimar, que aceptó con mucho gusto.

Tiene un hermano que es doctor en medicina y una hermana viuda que vive en Grignan.

Mr. Loubet se casó con la señorita Picard, hija de un herrero de Montelimar. De este matrimonio nacieron tres hijos; una hija está casada con Mr. Loubeyran de Saint-Prix, juez del tribunal de Marsella; un hijo, Pablo Loubet, que tiene 25 años y ha acabado hace poco la carrera de Derecho, y un niño de cinco años que lleva el mismo nombre de su padre.

### DE TODAS PARTES

Escena cómica

Hace pocos días tuvo lugar en el Teatro Guillaumé de Grecia la siguiente escena cómica:

La compañía del «apocómico» Ferravilla que representa en dialecto milanés, dió un «vaudeville» en cuya acción interviene un actor que está apostado entre el público de la platea.

Apenas el actor que desempeñaba este papel, hubo cambiado algunas frases con su colega del escenario, se abalanzó sobre él un comisario de policía diciéndole:

«¿Queda V. arrestado! Está prohibida toda interrupción en las representaciones de teatro!»

—Pero ¿quien es V.? preguntó el actor.

—Soy el comisario de Pietrocola. Venga V. á la prevención.

—¿Cómo? ¿con este frío?

—Déjese V. de palabras y obedezca.

El público creyó al principio que el comisario de policía era otro personaje de la pieza que se estaba representando y se reía de muy buen grado; pero en cuanto notó que se trataba de un comisario de policía auténtico, que quería arrestar el verdadero actor, todos los espectadores se pusieron de parte del inocente, lanzando al comisario lisonjeros epítetos, «animal, tonio, etc.»

El comisario, fuera de sí, saltó encima de una silla y gritó con voz estentórea:

—Guardias, soldados y oficiales! A mí! Ayudadme! Aquí se insulta á un empleado del Estado!

Comparecieron enseguida algunos guardias y se llevaron al actor á la prevención, donde se puso en claro la equivocación, pudiendo volver inmediatamente el actor al teatro y tomar parte en la próxima pieza, en la que obtuvo una ovación por parte del público.

### MANIFESTACIONES EN PARÍS

Madrid 21.—Según comunican de la capital de Francia, ayer volvieron á reproducirse las manifestaciones y contramanifestaciones á que dió motivo la elección de Emilio Loubet para Presidente de la República.

Algunas de las referidas manifestaciones han revestido carácter de verdaderos tumultos.

Entre los amotinados había muchas mujeres.

La policía dió varias cargas, causando bastantes heridos.

Los antirrevisionistas se proponen reproducir sus manifestaciones el jueves próximo, cuando se verifiquen los funerales de Faure.

Con tal motivo, los antirrevisionistas proponen también contrarrestar los efectos de la manifestación.

La prensa sensata censura estos actos, aconsejando la cordura para salvar á la nación del ridículo que le amenaza si persisten unos y otros en su actitud levantisca.

Las últimas noticias que se reciben de París, anuncian que reina completa tranquilidad.

### SORPRESA TRISTE

El soldado repatriado Víctor Fernández, natural de Villamediana (Palencia), ha sufrido al regresar á su patria una terrible sorpresa.

Dicho soldado, perteneciente al regimiento de Navarra, marchó á la isla en 1896 y en ella ha permanecido hasta el mes de Enero último en que salió para la Península á bordo del Alfonso XIII, recientemente llegado á Cádiz.

Con posterioridad á la Catástrofe ocurrida en Villamediana el 1.º de Agosto del año pasado, Víctor Fernández Maté no había recibido en Cuba carta ni noticia ninguna de su pueblo, de modo que, al volver á la Península, ignoraba en absoluto la espantosa desgracia que allí había sucedido.

En la terrible inundación sufrida por Villamediana perecieron el padre, la madre y un hermano del soldado á quien nos referimos.

La casa en que ellos vivían fué arrancada de caajo por el asolador torrente, y de los muebles y efectos que poseían no pudo salvarse nada.

Víctor Fernández Maté llegó hace unos días á Palencia, y en esta población tuvo conocimiento de la catástrofe ocurrida en su pueblo y de la parte enormísima que le había tocado á él en aquella tremenda desgracia.

### FUNERALES DE FAURE

París 20.—El jueves próximo se verificarán los funerales oficiales del presidente de la República.

En la iglesia de Nuestra Señora, donde se habrá trasladado por la mañana el cadáver del presidente, se reunirán los cuerpos colegisladores, las delegaciones y las diputaciones designadas para asistir á la fúnebre ceremonia.

Desde la iglesia de Nuestra Señora, la comitiva se dirigirá al cementerio del Padre Lachaise, donde se verificará la inhumación.

El itinerario trazado para la comitiva es el siguiente:

Calle y puente de Arcole, plaza del Hotel de Ville, calle de Rivoli, boulevard Sebastopol, calle de Turbigo, avenida de la República, boulevard Menilmontant y cementerio del P. Lachaise.

Las tropas y las delegaciones desfilarán por delante del cadáver.

El Diario Oficial, publicará antes del jueves el puesto que ha de ocupar cada delegación.

El presidente del Consejo de ministros Mr. Dupuy, presentará en la sesión de la Cámara una proposición pidiendo que se vote un crédito de 160.000 francos para las exequias de Faure.

Dicha suma es igual á la votada para los funerales de Carnot y será repartida del modo siguiente: 80.000 francos para la ceremonia de París, y 80.000 para las ceremonias religiosas que se celebren en el extranjero.

RASGOS DE ESPAÑOLISMO

El destacamento de Baler

En medio de las tristezas y amarguras que representa para el pueblo español las últimas guerras y la pérdida desdichada de nuestro poderío colonial, se ensancha el ánimo cuando convierte la mirada hacia un episodio tan heroico como el que vamos a referir.

Baler, población de alguna importancia —poco mas de 2.000 habitantes,—capital del distrito de Príncipe, en el extremo oriental de la isla de Luzón, estaba defendida por un puñado de peñinsulares que no llegaban á 60 y por una veintena de negritos fieles á nuestra bandera.

La noticia de la completa derrota de nuestra escuadra por la de Dewey y de la toma de Cavite, no tardó en llegar á aquel apartado rincón del Archipiélago magallánico. El capitán, Sr. Las Morenas, que mandaba la escasa guarnición de Baler, no quiso creer en tan grandes y tan inconcebibles desastres, tomó las medidas oportunas para la defensa de la población y mandó á decir á las fuerzas insurrectas, que ya comenzaban á amenazarle, que el destacamento de Baler no se rendía y que fusilaría á cualquier emisario que se presentase proponiendo la capitulación.

Y este puñado de héroes, sin esperanza alguna de auxilio ni comunicación con nadie, continuó defendiéndose contra las embestidas de millares de insurrectos que cada día estrechaban mas el cerco.

Un día llegaron á noticias de los sitiados los preñimarios de la paz, la suspensión de hostilidades, Manila y la entrega de la capital.

El intrépido capitán Las Morenas tampoco quiso dar crédito á semejantes hechos, y reiteró mas enérgicamente las órdenes de defenderse á todo trance, órdenes secundadas bizarramente por todos sus subordinados.

Se hacen grandes y merecidos elogios del denuedo y de la serenidad demostrados en tan largo sitio por el médico militar del destacamento de Baler, don Rogelio Vigil de Quiñones, el cual ha realizado actos de valor extraordinario, no descansando un momento, rechazando con las armas en los puestos de mayor peligro los asaltos del enemigo y multiplicándose para atender á los heridos.

Ante tan obstinada y valerosa defensa, Calixto Villacorta, el jefe de las fuerzas filipinas que sitiaban á Baler, salió de Nueva Ecija acompañado del capitán de la Guardia civil española don Carlos Belloto con el fin de conseguir la rendición del

pequeño y heroico destacamento. El capitán Belloto se negaba á desempeñar esta triste misión; pero á pesar de sus súplicas y sus protestas fué obligado á ello por los rebeldes, que le condujeron entre bayonetas.

Ignoramos como sería recibido en Baler el emisario forzado de Villacorta; lo único que podemos asegurar en vista de noticias recibidas en Manila en el batallón de cazadores expedicionario núm. 2, al cual pertenecen los sitiados, es que el día 25 de diciembre último aun no se había rendido el valeroso destacamento, que con posterioridad corrió el rumor de que se había pactado una suspensión de hostilidades entre sitiadores y sitiados y que el general Ríos se estaba ocupando de la evacuación de Baler.

¡Honor y gloria á estos héroes que solo han consentido en arriar la bandera de la patria en tan alto sitio colocada y mantenida por ellos, cuando para tal acto han recibido órdenes terminantes y expresas de un general español!

De este puñado de valientes solo conocemos los nombres del capitán Las Morenas y del médico militar Vigil de Quiñones; pero estamos seguros de que el gobierno acordará una recompensa verdaderamente extraordinaria para todos los heroicos defensores del destacamento de Baler.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 21

De Filipinas

Precipitación yankee

Dicen de Nueva York que ha sido preso en Manila el capitán Escanillo, intérprete de Aguinaldo, habiendo declarado que si los yankees no se hubieran apresurado á romper las hostilidades, todo se hubiera arreglado amistosamente.

Otra escaramuza

Comunican de Nueva York que, según despachos de Manila, los rebeldes hicieron ayug un vivo fuego de fusilería sobre las avanzadas yankees, abandonando después sus posiciones de la parte oriental de la ciudad.

Esperan refuerzos de Malolos, creyéndose que entonces formalizarán el ataque.

Los norteamericanos establecieron su campamento en San Pedro.

Actualmente reina tranquilidad en la ciudad y sus alrededores.

Guerra inevitable

Por noticias que se reciben de la Habana, se presume que la guerra es inevitable, pues al manifiesto que ha dado Rabi anunciando á los cubanos su decisión de acudir á las armas para conseguir la independencia de la isla, ha conseguido la reunión en Caiba-

tilde—es un absurdo. No quiero amargar para siempre tu existencia, ni contribuir á la pérdida de tu brillante porvenir. Por consiguiente, es preciso que renunciemos á nuestro proyecto de matrimonio.

—Nada de eso. Quiero que nos pertenezcamos el uno al otro ante Dios, sin que nadie pueda separar jamás nuestras almas, aunque la fatalidad no nos permitiera volvernos á ver en toda la vida.

Los dos amantes convinieron en que al día siguiente partirían para Lucerna.

II

El matrimonio se celebró en una capilla perteneciente á un oficial del ejército suizo que, acompañado de uno de sus compañeros, sirvió de testigo al capitán.

A la mañana siguiente, cuando Matilde se despertó, había partido ya el capitán, á quien, por lo visto, le había faltado el valor necesario para despedirse de su esposa.

III

Transcurrieron veinte años.

El capitán de Plogoff había llegado á general y mandaba uno de los frentes de defensa en Sebastopol.

Una noche recibió la visita de un oficial de zuavos, enviado en clase de parlamentario.

La entrevista entre los dos militares fué breve y dramática.

—Es usted muy joven—dijo el conde—para ser ya oficial.

—Tengo veinte años, mi general, y hace dos días que he llegado de Francia.

rién de todos los generales y jefes insurrectos, acordando adherirse á Máximo Gomez que, como es sabido, ha reusado entenderse con los americanos, toda vez que éstos no aceptaban sus proposiciones.

La conducta despótica que vienen siguiendo los yankees en toda la isla, ha atraído á los insurrectos muchas simpatías, habiéndose estrechado mucho las relaciones de cubanos y españoles, con lo cual se hace más grave la situación.

El cónsul Lee ha salido con cuatro compañías á recorrer la parte oriental de la isla.

Además, se sabe que en Santiago de Cuba se han levantado grandes partidas, que están muy bien armadas y cuentan con el apoyo de todos los españoles que residen en aquella provincia.

Se espera de un momento á otro un choque entre los insurrectos y yankees.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Ternera a la andaluza.—Cordero con arroz.—Miscelánea de judías.—Postres.

COMIDA

Sopa verde.—Salmón a la marinada.—Filetes de cerdo salteados.—Perdices con alcarrás.—Postres.—Café.

Miscelaneas de judías.—En mucha sal, se cuecen sobre fuego vivo las judías. Se lavan luego en dos ó tres aguas frías, se escurren y enjugan, se saltean con buena sazón en una sartén, con manteca de vacas fresca y sin sal.

Sopa verde.—Se pican muy menudamente y cuecen con manteca, acedera, cebolletas, puerros, perifollo y lechugas. Cuando la mezcla se halle casi cocida, se vierte en la cacerola la cantidad de agua caliente necesaria, se sala y se deja hervir una media hora; despues de lo cual se remoja el pan y se añaden des yemas de huevo desleídas en nata.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ayer oímos decir, que en la sesión que celebrará esta noche nuestro ayuntamiento, un señor concejal denunciara al mismo el mal servicio de los coches fúnebres.

Deseamos que se confirme la noticia, pues es verdaderamente escandaloso que se consienta que presten servicio los coches fúnebres en el actual estado en que están, así como que se deje vestir á los empleados encargados del mismo el ridículo uniforme que usan.

—¿Como se llama usted?

—Sergio Dalize.

El conde de Plogoff se levantó de un salto y exclamó:

—¡Sergio Dalize! ¿Es usted hijo de Matilde Dalize?

—Sí, mi general.

—Y yo soy el conde Sergio de Plogoff, ¿Matilde, le ha hablado á usted de mí?

—Sí, señor, y me ha enseñado á rezar por usted cuando era yo niño.

—Tu madre ha sido mi esposa y me casé con ella ante un sacerdote suizo, habiendo estado siempre separados, aunque constantemente unidos. En mi país no es uno dueño de su alma, y yo dejé la mía en tu patria. Soy tu padre, Sergio, y estoy orgulloso de tener por hijo á un soldado francés. Vuelve á tu campamento y dí á tus jefes que pueden venir cuando quieran á dar sepultura á sus muertos. Mañana recibirás el bautismo de fuego, pues sé que los sitiadores preparan un ataque general. Cumple con tu deber como yo cumpliré con el mio.

El oficial tuvo que llevarse una mano á los ojos para ocultar sus lágrimas.

—Vamos, hijo mio, dame un abrazo—dijo el conde—y parte en seguida. ¡Adios, Sergio!

IV

El general no durmió aquella noche. Al amanecer se oyeron algunos cañonazos, y poco despues dió comienzo el asalto.

El primer regimiento de zuavos, el regimiento de Sergio Dalize, iba al frente de la columna de ataque.

Se impone pues que la Corporación municipal se ocupe de esta asunto y tenemos la seguridad de que si los deseos de la población prevalecieran, se arrendaría el consubido servicio, único medio de que estuviera á la altura de una capital de provincia.

—En esta ciudad, ha causado triste impresión la repentina muerte del señor Obispo de Barcelona.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jaime Catalá siguió la carrera eclesiástica en los Seminarios de Barcelona y esta ciudad y á los 21 años de edad fué nombrado catedrático de nuestro Seminario.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del sabio Prelato!

—El sábado último llegaron á las manos José Verdagner Soler, su esposa Coloma Font y los padres de aquél, Miguel Verdagner y Rosa Soler, resultando todos ellos con arañazos, debido á lo cual fueron detepidos los dos primeros y puestos á disposición del juez municipal de aquella villa.

—Anteayer fué decomisada por el veterinario del Municipio, don José Gimbernat Pons, una vaca sacrificada en el matadero, la cual se hallaba afectada de tisis pulmonar y cuyo estado de tuberculosis era de segundo grado.

Dicha res fué quemada, por los dependientes del Municipio, en la fábrica de Garundense.

—Han quedado organizadas y establecidas en esta Ciudad, en los Cuarteles de Santo Domingo, las oficinas de la Comisión Liquidadora del primer Batallón del Regimiento Infantería de Guipúzcoa número 53, compuesta de los Sres. Teniente Coronel D. Ignacio de Torres Perez, Comandante don Celestino Martinez, Capitán don Francisco Huerba, Segundos Tenientes don Emilio Torres Bergada, don Gregorio Gonzalez Saupedro, don Arturo Ayllon Navarro, don José Blanco, y auxiliar de la misma, don Sebastián Felu Canta.

—El señor Delegado de Hacienda ha dispuesto el nombramiento de comisionados plantones para que pasen á recoger de los Ayuntamientos las certificaciones de pagos del 1 por 100.

—Ante la junta directiva del colegio notarial de Barcelona, ha tomado posesión de la notaría vacante en esta ciudad, don Ramón Forn, apadrinándole el de aquella capital, don Melchor Canal.

—Leemos que en Figueras se está constituyendo una agrupación catalanista, en la que según dicen, entrarán á formar parte elementos de importancia en aquella capital Ampurdanesa.

La lucha fué encarnizada y terrible. Los zuavos tomaron un baluarte y Sergio logró apoderarse de una bandera enemiga. Las hajas de los franceses fueron extraordinarias en toda la línea, que se hallaba cubierta de cadáveres. En lo alto del muro ostentaba Sergio su bandera, cuando de pronto surgió un pelotón de rusos dispuesto á arrebatársela á toda costa. Reanudóse el fuego y el general Plogoff adelantó el paso, y con un valor heroico asió á su hijo del brazo para salvarle la vida y hacerle prisionero.

Pero en aquel mismo instante uno de los zuavos de Sergio hundió su bayoneta en el pecho del general ruso, el cual cayó en tierra mortalmente herido.

Los zuavos fueron auiquilados por los rusos, y Sergio sucumbió tambien, con el pulmón izquierdo atravesado por una espada.

El conde le vió caer á poca distancia del sitio donde se hallaba; le tendió la mano y le dijo con voz agonizante:

—¡Adios, hijo mio, adios!

Sergio miró á su padre, al cual consagró su última sonrisa; lanzó un suspiro y entregó su alma á Dios.

El general hizo entonces un supremo esfuerzo, se levantó con gran trabajo, miró al cielo, y cayendo sobre el cadáver de su hijo, exclamó solememente:

—¡Pobre... pobre Matilde!

Enrique Leverrier.

Cuentos ajenos

EL CONDE DE PLOGOFF

I

El conde Sergio de Plogoff pasó algunos meses en París, allá por el año de 1835.

Adoraba el arte, era amigo de los artistas mas notables, y tocaba el piano como Chopin. Un día fué presentado á la hermosa Matilde Dalize, célebre ballarina de la Opera, que gozaba entre sus compañeras de una reputación intachable.

Matilde iba á cumplir veinte años, y era en realidad un portento de belleza.

El conde de Plogoff era capitán de husares de la guardia rusa. Matilde le amó con locura y abandonó el teatro, á fin de casarse al cabo de poco tiempo con el capitán.

Pero un suceso imprevisto turbó de pronto la felicidad de los dos amantes.

Un día se presentó el conde en casa de su amada y le dijo:

—Quieran separarnos á toda costa. Acabo de recibir la orden de agregarme á mi regimiento, y mañana mismo debo partir. Tú me seguirás y haremos bendecir nuestra unión en Suiza por un sacerdote católico; pero no podrás acompañarme á Rusia. Mi familia no reconocerá nuestro matrimonio, que no debe celebrarse en Francia, donde las formalidades de la ley son para nosotros imposibles de cumplir.

—Lo que me propones—exclamó Ma-

Para la inauguración de aquella agrupación se prepara la celebración de un meeting, al que asistirán los propietarios más importantes del Alto Ampurdán.

En Torroella de Montgrí ha quedado ya constituida otra agrupación catalanista.

—Ha quedado restablecido el servicio diario de la diligencia «La Puigcerdanesa» que presta el servicio de Ripoll á Puigcerdá, con el cual puede verificarse en un mismo día el viaje desde Barcelona á dicha villa.

—Los republicanos de la villa de Blanes, que no tenían Comité que los representase, han resuelto organizarlo, para lo cual se están haciendo los trabajos preparatorios.

—El distinguido poeta y notable autor dramático don Ramón Bordas y Estragués, ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar de su drama «Llum del Cel» estrenado con gran éxito en el Teatro Romea de Barcelona.

Agradecemos muy de veras á nuestro querido paisano y amigo su deferencia.

—Hoy celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

—Por la benemérita del puesto de Navata, ha sido denunciado al Juez municipal de dicha villa, el vecino de la misma Salvador Viá, que al parecer regresaba de cazar, habiéndosele ocupado dentro de un saco una escopeta y seis torcos muertos con perdigones.

—El domingo último fué encontrado cadáver en el «Torrent del Liop» del término de Campdurá, el vecino de dicho pueblo José Planas y Planas, de 80 años de edad.

Se cree que la desgracia ocurrió en ocasión de encontrarse dicho octogenario recogiendo hierba, suponiéndose le sobrevino algún desmayo rodando al fondo del torrente.

—Los dos sujetos que antes de ayer mañana se pelearon en la calle de la Auriga, volvieron antes de anoche á reñir en la del Progreso.

Los agentes de la autoridad detuvieron á los alborotadores y los condujeron á la Alcaldía, pero uno de ellos, que hace pocos meses fué herido de gravedad en el Aeny y también pocos días que fué conducido por el somatén de Santa Eugenia

á esta ciudad por haber buscado bronca en aquel pueblo, al pretender trasladarlo al Gobierno civil armó un escándalo monumental, habiéndose visto precisados los agentes á colocarle las manillas y conducirlo á la cárcel por haber, según parece, amenazado é insultado á la autoridad.

—Desde hace nueve ó diez días ha desaparecido de su domicilio, sito en las afueras de Caldas de Malavella, un sujeto llamado José Aliu y Comas, ignorándose los motivos que para ello ha tenido.

Parece que la esposa del Aliu se marchó á L'agostera y al regresar, se encontró con que su marido se había ausentado llevándose un bañi y cinco gallinas.

Puesto el hecho en conocimiento del juez municipal, y de la Guardia civil del puesto de Vidreras, se han practicado las necesarias averiguaciones para dar con el paradero del Aliu, pero hasta ahora, según parece, solo se ha llegado á saber que estuvo en Sis, en donde vendió las gallinas y que la vieron dirigirse hácia Santa Ceclina.

—Muy concurridas de fieles se ven las iglesias de la Catedral y San Félix, con motivo de los sermones de Cuaremas, ávidos de oír la divina palabra de labios tan autorizados como los de los elocuentes oradores reverendos padres Setó y Aguilera.

—Ayer tarde se verificó el sepelio de una niña, hija de nuestro buen amigo don Narciso Figueras, empleado de la casa Planas Flaquer y C.<sup>a</sup>

Enviamos el pésame á la familia del señor Figueras.

—En la villa de Anglés se ha encontrado cadáver en su domicilio la vacina Rosa Roca.

Parece que se trató de una muerte natural.

—En Ventalló un incendio ha destruido un pajar de la propiedad de José Marcó.

—Escriben de Caldas de Malavella que el dueño del Vichy Catalán señor Furest, está realizando grandes reformas en su establecimiento. Al efecto ha aumentado el número de habitaciones y construye bonitos jardines y espaciosos paseos.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro estimado amigo el jo-

venotario de La Junquera don Salvador Candal, que ha estado en esta ciudad acompañado de su bella esposa doña Piedad Cataá.

—Nuestro particular amigo don Salvador Albert, de San Feliu de Guixols, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su hija, preciosa niña de 7 años de edad, que era la ilusión de sus amantes padres. Tomamos parte muy activa en el dolor que experimentan éstos.

—Es casi seguro que el día 26 del actual tendrá lugar la inauguración del alumbrado eléctrico en la ronda de Fernando Puig y la reforma del alumbrado del puente de piedra.

También parece que por todo el mes de marzo próximo, quedarán colocados los nuevos focos de arco voltaico en las ramblas y plazas de esta ciudad.

—En Caldas de Malavella se instalará en breve el alumbrado eléctrico.

—La Audiencia provincial ha condenado á Buenaventura Frigola Bofia, conocido por el apellido materno «Bofill» y el apodo Prats, como autor del delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones graves á Joaquín Avellí Ferrer, vecino de La Bisbal á la pena de 3 años, 4 meses y ocho días de prisión correccional, abono de 40 pesetas al perjudicado por vía de indemnización, accesorios y costas.

—Al vecino de Villajuiga don Ramón Prim y Travé, le han sido robadas las gallinas que tenía en el corral de su casa.

—Como autor de la sustracción de un pantalón de la sastrería de Pedro Feliu,

vecino de Camprodón, se halla detenido en la cárcel de Puigcerdá el sujeto Jaime Boasi Puig.

—Ayer llegaron á esta Ciudad los repatriados siguientes:

Joaquín Illa, de Serriñá; Juan Sala, de Palamós; Pácido Bosch, de Torroella de Montgrí; Domingo Pujol, de Gerona; José Iñe, de San Martí Vell; Luciano Puig, de Amer.

Todos fueron debidamente atendidos por la benéfica Asociación de la Cruz Roja.

A nuestros lectores

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largo años, una preparación que la experiencia conseqre muy luego.

Nos referimos á las *Píldoras* y al *Jarabe Blancard*, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á Médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre *Blancard*, las señas: 40 RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de Garantía de la Unión de Fabricantes.

Distracciones

Gedeón, que se ha quedado calvo, dice á su hijo:

—Admiro la previsión de la Naturaleza que priva al hombre de los caballos en el preciso momento en que se los arrancaría de rabia al pensar en las locuras de su juventud.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santa María de Cortona virgen

CUARENTA HORAS

Están en la Santa Iglesia Catedral

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos



La PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

Seguro contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.

reanudar sus recepciones de antes, Pablo aguardó á estar solo con su mujer y entonces le dijo:

—No sé si convendrá mucho reunir tanta gente en tanto que lactes á Marta, porque por de pronto tienes necesidad de vestirte, lo cual debe molestarte, y además la niña te puede de pronto necesitar y entonces, bien lo comprendes, por respetable que sea la misión de nodriza, hace sonreír un poco y se presta á bromas que no quisiera que se hiciesen con respecto á ti.

Esta vez Mad. Meyrin no disimuló su admiración, expresándola con tal franqueza, que su marido le respondió, inspirándose brutalmente en una observación de las que le hacía su cuñada:

—¡Ah! señora, querida amiga, tú no eres ya princesa, y se es menos indulgente en nuestra esfera que en el gran mundo de San Petersburgo. Yo no quiero que nadie se burle de mí.

Era la primera vez que, despues de dos años, á partir del día en que espontáneamente se rindió á Pablo, oía Lisa salir de sus labios semejantes palabras. Hasta entonces había parecido, por el contrario, que trataba de evitar toda alusión al pasado; así es que la joven se sintió dolorosamente sorprendida, pero haciendo un esfuerzo sobrehumano, respondió sonriendo, no obstante, despues de haber transcurrido un momento de silencio:

—Acaso tengas razón, Pablo, pero nada es más sencillo. Hasta tanto que Marta no esté destetada no recibiré más que á nuestros amigos íntimos. ¿Estás satisfecho? ¿Me querrás siempre? Además nuestra hija cumplirá un año dentro de algunas semanas, de modo que pronto podremos reanudar nuestra vida de antes. ¿No lo deseas como yo?

Lisa, al pronunciar estas frases, había rodeado con los brazos el cuello de su marido, interrogándole con sus miradas y con su actitud más aún que con la voz.

segunda vez la amante cedió en ella el puesto á la madre, haciendo que empezara por abstenerse de presentarse en el teatro; despues y poco á poco hizo menos frecuentes y más breves sus recepciones, hasta que llegó un momento en que olvidó todo cuanto no se refería directamente al que esperaba, acabando por no recibir casi más que á los Meyrin, Mad. Daubrel y Damesnil, de lo que Pablo estaba por cierto muy satisfecho, pareciendo sentirse gozoso de no ver á su mujer tan agasajada como lo había sido desde su casamiento. En cuanto á Lisa, como veía que pasaba con ella casi todo el tiempo de que disponía, estaba convencida de que su marido la amaba cada día más, y esto hacía que se considerase como la más feliz de las mujeres.

Dos meses despues Mad. Pablo Meyrin dió á luz una niña, á la que se puso el nombre de Marta, aconsejando Pablo, por sugestión de su cuñada, que su mujer lo amamantase. Lisa no había pensado nunca en esto, que estaba por completo fuera de las costumbres del mundo en que siempre había vivido; pero aceptó la idea con júbilo, no solo por complacer á su marido, sino porque le parecía que lactando por sí misma á su hija le pertenecería ésta más aún, sin que le preocupara un momento la esclavitud continua, por decirlo así, á que se condenaba, ni los sacrificios de todas clases que se imponía aceptando de este modo y en todas sus partes el papel de madre.

Hay que decir, en honor de la verdad, que Pablo se apresuraba á aprovechar esta ocasión para, sin discusiones y sin aparentar apenas que intervenía en ello, dar el primer paso hácia las reformas en su método de vida, de que su cuñada no cesaba de hablarle cuando estaba solo con ella, despertando sus celos y recordándole los principios de economía de que había siempre tenido el ejemplo, ante sí desde los días de su infancia.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50	ptas.	trimestre.
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7.50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
 Servicios del mes de Febrero de 1899  
**LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**  
 Saldrá de Barcelona el 21 de Febrero directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses

Línea para el Brasil y Rio de la Plata  
 Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses  
 El día 11 de Febrero el vapor  
 El día 26 » **Bearn**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,  
 NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaíso en combinación con ferro-carril.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases, cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para y cual contamos con el material necesario. Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

—Cuando una mujer se convierte en madre de familia— le repetía Bárbara,—es preciso que se despidan de la coquetería y de los homenajes siempre interesados de los adoradores. Lisa resulta siempre demasiado elegante con sus cabellos casi del todo extendidos, sus *toilettes* lujosas, sus trajes escotados, sus medias de seda y todas esas alhajas que se complace en llevar en las más insignificantes circunstancias, y es bien sabido de donde provienen todos esos adornos, que estaban muy bien para la princesa Olsdorf; pero ¿por qué recordar así que no siempre ha sido Mad. Pablo Meyrin? Una mujer divorciada tiene que guardar más circunspección que las demás, porque los hombres, con su acostumbrada fatuidad, se inclinan siempre á creer que la que ha faltado una vez puede faltar otra. Además, sostenéis un lujo exagerado para vuestra fortuna; todas esas recepciones y todas esas comidas os arruinan, sin contar con que no te quedarás solo con esa niña, si no que tendréis otros hijos y la educación es muy cara. Precisa hacer economías, y puesto que tu mujer no está acostumbrada á ello, á tí te corresponde vigilar los gastos de tu casa, si es que no quieres encontrarte en la miseria el día menos pensado.

Tan malévolos razonamientos, especiosamente expuestos, debían dar sus resultados en un espíritu tan prosaico como el de Pablo, á quien su pasión por Lisa no le había dado más que pasajeramente las cualidades de un verdadero artista, pues conservaba siempre un fondo vulgar, del que no lograba librarse sino cuando los sentidos ó la vanidad le dominaban. En cuanto á los celos, en realidad no se despertaban en él más que como pretexto, pues tenía en su mujer la absoluta confianza de que era digna bajo todos conceptos.

En este estado se hallaban las cosas en la casa de la calle de Assas, sin que nada hubiera cambiado, cuando tres ó cuatro meses después de su alumbramiento, Lisa habló á su



## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

## 50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, las que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su eficacia y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 25, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales, farmacias de España.



**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

marido de reunir algunos amigos, oyendo con gran estupefacción esta respuesta que le dió Pablo:

—¿Por qué hemos de hacer eso? Vivamos un poco más para nosotros. ¿Es que no resulta bastante recibir á nuestra familia, á Mad. Daubrel y á Dumesnil? Con ellos, cuando menos, no necesitas hacer gastos de *toilette*, como tendrías que hacerlos para dar recepciones en mi taller.

Mad. Meyrin creyó en el primer momento no haber comprendido bien, y se expresó en su mirada tal sorpresa, que el pintor tuvo que añadir, tomándola al mismo tiempo las manos entre las suyas:

—Además, ya lo ves, estoy celoso, te quiero ahora un poco más para mí solo. ¡Oh! no es que pretenda cerrar por completo nuestras puertas, pero sí que las abramos más de tarde en tarde que el año pasado.

El pintor pronunció las primeras de estas frases con tal acento de verdad, que la desgraciada mujer, encontrando en ellas como un eco de los más felices días de su vida, convino muy gustosa en lo que pedía su marido. Pudiendo estar entre su hijo y su esposo, poco le importaba todo lo demás.

Pablo, no obstante, se hizo muy pronto más exigente, lo que no tardó en llamar la atención de su mujer, quien veía que cada día era invitada á realizar una nueva reforma, ya en lo tocante á sus vestidos y sombreros, ó con relación á los gastos de la casa. De todos modos, cegada por su amor, obedeció, relegando al olvido los más elegantes trajes que acostumbraba á llevar y habituándose al mismo tiempo, como una mujer de la clase media, á vigilar á sus criados mucho más de lo que hasta entonces lo había hecho.

Peró el pintor no debía detenerse en tan buen camino. Una noche que había recibido á algunos amigos, artistas y literatos, que le habían expresado su extrañeza de que después de tanto tiempo, y hallándose ya repuesta, no hubiese